

# TORONTÁL

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . .	48 K
Félévre . . . . .	24 K
Negyedévre . . . . .	12 K
Egy óra . . . . .	4 K
Egyes szám ára 16 fillér.	

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 41. szám.

Kedd, február 19.

## Megkezdődött a német-orsz háboru.

Előrenyomulás Dünaburg és Kovel irányába.

Berlin, febr. 19. A Wolf-tügnökség tegnap esti jelentése szerint *a nagyorosz fronton megkezdődtek az ellenségeskedések.* Dünaburg irányában való előnyomulásunk folyamán harc nélkül elértük a Duna folyót. Minthogy Ukánia a nagyoroszok elleni nehéz harcban segítségül hívott, bennünket, *csapataink megkezdették az előrenyomulást Kovel irányába.*

Budapest, febr. 19. A sajtószállásról jelentik ma a M. T. L.-nak:

Az utóbbi napokban Ukánia északnyugati részében a viszonyok már nem tűrtek további várakozást. Ezért Linsingen tábornok kizárólag német katonákból álló csapatai a nagyoroszok elleni segélykiáltásokra hallgatva megkezdtek előrenyomulásukat Kovel területén.

## Dünaburg és Luck megszállása.

Berlin, febr. 19. Wolf-jelentés. A német csapatok tegnap délben harc nélkül megszállták Dünaburgot. Az oroszok esekély ellenállást tanusítva elmenekültek a városból. A dünaburgi híd felrobbantása nem sikerült nekik.

Budapest, febr. 19. A vezérkar főnöke jelenti ma délelőtt: Linsingen hadosztályai megszállták Luck városát.

## A román béketárgyalások pénteken megkezdődnek.

Berlin, február 19. Egyes lapok közlik, hogy a Romániával való béketárgyalások még nem kezdődtek meg, hanem február 22-én megkezdődnek. Ekkor érkezik Foksaniba Kuhlman államtitkár.

## Avarescu békülni akar.

Bécs, febr. 19. Az „Est” beavatott diplomáciai forrásból arról értesül, hogy Avarescu román miniszterelnök a szövetségesekhez értesítést küldött, hogy Románia kész a béketárgyalásokra. A központi hatalmak már válaszoltak is Avarescunak és ezért megállapodtak, hogy febr. 22-én megkezdődnek a béketárgyalások.

## Románia még aspirációkat táplál?

Bécs, február 19. (Hivatalos.) A román kormány azt az óhajt fejezte ki, hogy a négyes szövetséggel előzetes tárgyalásokat kezdjen esetleges békekötés céljából. Ezért Czernin gróf külügyminiszter legközelebb Romániába megy, hova a többi szövetséges államok képviselői is meg fognak érkezni. Illetékes helyen azonban a béke létrejövételére vonatkozó kilátásokat pesszimistikusan ítélik meg, mert ideérkezett jelentésekből megállapítható, hogy Románia még nem érett meg a békére, mert aspirációkat táplál és olyan szándékai vannak, amiket ha tárgyalások útján nem, továbbra is fegyverrel akarja azokat elérni.

## Véres harc kozákok és szovjet- csapatok között.

Pétervár, február 19. Overjevó városnál a kozákok és szovjetcsapatok között véres harc folyik.

## Avarescu Bukarestbe megy.

Bukarest, febr. 19. Avarescu román miniszterelnök esültörtökön Bukarestbe érkezik s utjának célja, hogy tárgyalásokat folytasson kormányalakítás végett azokkal a román politikusokkal, akik a megszállott Bukarestben tartózkodnak. Bukarestben híre jár, hogy a béketárgyalások 22-én megkezdődnek. Kuhlman és Czernin Bukarestbe érkeznek, de nem tudni még, hogy Bukarestben-e vagy Foksaniban lesznek tárgyalások.

## A tengeri csata eredménye.

Berlin, február 19. Wolf-jelentés. A február 15-ére virradóra az angol csatornában lefolyt tengeri csatában egy régi cirkáló, négy motoros gyorsnaszádot egy tengeralattjáró üldözött. Tizenkét felfegyverzett járművet eltillyesztettünk, továbbá tizenegy járművön súlyos találatokat észleltünk. Valószínű, hogy ezek nagyrésze szintén eltillyedt. Az ellenség legénységéből vesztesége legalább háromszáz.

## Megverték-e Alexejevet?

Pétervár, febr. 19. (Hivatalos) Alexejev tábornok csapatai Varonnesnél súlyos vereséget szenvedtek. A szovjet csapatok körülfogták Alexejev csapatait, mire ezek lerakták a fegyvert. Ezzel szemben egy másik pétervári hivatalos jelentés közli, hogy Alexejev csapatai komolyan veszélyeztetik a délen operáló szovjet csapatokat. Varonnes hír szerint el-esett. Másik verzió szerint szovjetcsapatok visszafoglalták.

## A politika hírei.

### A Házból.

Budapest, febr. 19. A Ház ma délelőtt formális ülést tartott, amelyen Popovics pénzügyminiszter beterveztette az indemnitás javaslatot, amelynek kimondták a sürgősségét. Holnap nyolc óras ülés lesz. A javaslattal 4 nap alatt végezni fognak.

### Uj államtitkár.

Budapest, febr. 19. A király Beck Lajost felmentette állásától. Utódává Sebess Dénes budapesti táblai tanácselnököt nevezte ki igazságügyminiszteri államtitkárrá.

### Sürgetik az adójavaslatok tárgyalását.

Budapest, febr. 19. A nemzeti munkapárt tegnap esti értekezletén Tisza István gróf indítványára kimondották, hogy nyomatékosan felszólítják a kormányt az adójavaslatok sürgős letárgyalására, különben nem hajlandók többé a kormánynak az indemnitást megszavazni.

## Hivatalos jelentések

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, február 18.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentést kaptuk a harcéri eseményekről:

Különös esemény nem történt.

A vezérkar főnöke.

### Német hivatalos jelentés.

Berlin, február 18.

A nagy főhadiszállás jelenti:

#### NYUGATI HARCÉTER.

A tűzérési harc este az arevonál számos pontján feléledt. A gyalogsági tevékenység felerősödött harcokra szorítkozott. A repülő derült, fagyos időjárás mellett egy nappal, mint éjjel serényen működtek, az ellenséges arevonál mögötti katonai építményekre nagy területen bombákat hajítottunk. Egy repülőgépnél megáramadt a London, a két utolsó napon légi harcban és a földről 18 ellenséges repülőgépet és két kötött léggömböt lőttünk le.

A többi harcúterén semmi újság.

Ludenborff

## Városi közgyűlés

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, febr. 18.

Nagybecskerek város képviselőtestülete tegnap délután dr. Perisics Zoltán elnöklésével a régi esküszéki teremben ülést tartott, amelyen a képviselőtestületi tagok elég szép számmal jelentek meg. A közgyűlés a tárgysorozaton szereplő tárgyakat legnagyobb részben a tanács és állandó választmány javaslatai alapján elfogadta, csak a Hungária gőzmalom adómentessége kérdésénél volt egy kis vita, amelyet a közgyűlés az elnöklő polgármester pótitúlványa értelmében emelt határozatra. Napirend előtt is volt egy érdekes felszólalás. Hubert Zsigmond dr. ügyvéd ugyanis Nagybecskerek városának önálló törvényhatósággá alakulása érdekében emelt szót és felkérte a polgármestert, hogy a belügyi kormánytól járjon közbe oly irányban, hogy Nagybecskerek város felvételük a belügyi reform kapcsán a önálló törvényhatóságokká alakítandó városok sorába.

A közgyűlés lefolyásáról az alábbi részletes tudósítás számol be:

Dr. Perisics Zoltán polgármester a közgyűlés megnyitása után bejelenti, hogy dr. Hubert Zsigmond napirend előtti felszólalására kért engedelmet.

Dr. Hubert Zsigmond hivatkozással a „Torontai” egyik januári számának a belügyi reform előmunkálatairól szóló tudósítására felhívja a képviselőtestületet és a polgármester figyelmét arra, hogy ez a kérdés közelebb érdeklő Nagybecskerek városát, mert a város függetlenítését, mintegy nagykorúsítását jelentené azáltal, hogy a város önrendelkezési jogainak teljesítéséhez jut. Nagybecskerek közönségének intelligenciája van olyan fokon mint egyéb nagy városoké és ha a város ennek dacára nem emelkedett oly mértékben mint Szeged, Arad vagy Temesvár, ennek oka nagyrészt abban keresendő, hogy városunk jelentőségét nem ismerték fel és ezt a várost, amely pedig az ország egyik leghatalmasabb vármegyéjének centruma, nem

protegyták úgy, mint más városokat. A háború alatt már-már felismerik Nagybecskerek jelentőségét, egymásután alakulnak itt helyben a nagy iparvállalatok és ebben garanciát lát felszólaló arra nézve, hogy ez a város önálló lehet. Kéri ezért a polgármestert, tudja meg a belügyi kormánytól, hogy Nagybecskerek fel van-e véve azon városok sorába, amelyek törvényhatósági jogot kapnak és a maga részéről is hasson oda, hogy amennyiben ez még nem történt meg — pótlólag oda felvéssék.

A közgyűlés az előterjesztett indítványt egyhangulag elfogadta, amire a polgármester bejelentette, hogy ennek értelmében megteszi a szükséges lépéseket.

Ezután átérték a tárgysorozatra, amelynek folyamán a legtöbb pontot az állandó választmány javaslata alapján fogadtak el.

Megalakították a város területére a hadisegély véleményező bizottságot, az első bizottságba megválasztották egyhangulag Jankó Ágostonné alispánét, Hegedűs Kálmán, Iszákóvity Szevetozárt és Weiserschán Fülöp Jakabot, a második bizottságba özv. Herr Ödönét, dr. Hubert Zsigmondot, Göttel Györgyöt és Lukics Lyubomirt.

A tanács javaslata alapján megállapította a közgyűlés az új kövezetvámj szabályzatot és a szükséges további teendőkké a városi tanácsot bízta meg.

A mozisabályrendeleten a kormány által megkívánt módosításokat a tanács végrehajtotta és ezt most elfogadásra a közgyűlés elé terjeszti. A közgyűlés a szabályrendeletet azáltal a pótlással, hogy a mozitulajdonosok a helyváltozáshoz a tanács hozzájárulását kötelesek kikérni, elfogadta.

A Szurmay-alapra a közgyűlés 2000 koronát szavazott meg, a Nagybecskereken felállítandó hősök szobrára ez alkalommal nem szavazott meg új összeget, hanem új határozott, hogy bevértje a most folyamatban lévő gyűjtés eredményét és akkor fogja a város hozzájárulását megállapítani.

A Hungária egyesült gőzmalomok község pótladó, kövezet- és rakpartvámmentességének kérdésénél vita indult meg aziránt, adjon-e a város adókedvezményt vagy sem. Hausladen Matyas városi főszámvérvő előadta, hogy a vállalat okmányilag igazolta, hogy a malomtelepet 250000 korona költséggel 4 ingatlanal nagyobbították, a belső berendezést 300 000 koronát meghaladó költséggel tökéletesítették és ezáltal a régi meglévő malomból egy elsőrangú, új, modern malomtelepet létesített, ezért a tanács azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a részvénytársaságnak 1918. júl. 1-től számított 6 évi időtartamra adja meg a kért adómentességet.

Kardos Samu dr. képviselőtestületi tag nem látja indokoltnak, hogy a város, amelynek a mai időben minden fillér jövedelemre szüksége van, az ilyen nagy milliós vállalatoknak adókedvezményt adjon.

Végh Lajos dr. hivatkozik hasonló esetekre, mikor az adókedvezmény mindig megadott és bár elvileg osztja Kardos dr. nézetét, nem tartaná méltányosnak, hogy az egyik vállalatot megvonjuk azt, amit másoknak megadtunk. Az állandó választmány javaslatát ajánlja elfogadásra.

Krumenacker Ferenc felszólalása után, aki szintén az állandó választmány javaslata mellett szólt fel, Perisics Zoltán polgármester azt javasolja a közgyűlésnek, hogy engedjék el a malomvállalatnak a 6 évről fizeendő községi pótladó, kövezet- és rakpartvám felét, ezáltal a város is jövedelemhez jut és a malomvállalatnak is nyújtottuk kedvezményt.

Guttman Mór és Kardos Samu dr. felszólalása után az elnöklő polgármester elrendelte a névszerinti szavazást, amelynek eredményeképpen a közgyűlés 31 szavazattal 9 szavazat ellenében elfogadta dr. Perisics Zoltán polgármester pótitúlványát és a malomnak engedte a 6 év alatt fizeendő községi járulékok felet.

Ezután a tárgysorozat többi pontját vita nélkül elfogadták, amire a közgyűlés véget ért.

## HIREK

— A bajor király aranylakodalmá. Budapest-ről táviratozzák: Müncheni jelentés szerint a bajor királyi pár tegnap ünnepelte aranylakodalmát, amely alkalomból országos fogadás volt. Vilmos császár febr. 19-én, ma rövid tartózkodásra Münchenbe érkezik a királyi pár üdvözlésére.

— Letartóztatták Humbert szenátort. Budapest-ről táviratozzák: Párisból érkezett Havas-jelentés szerint Humbert szenátort tegnap kasszélyában letartóztatták.

— Az ujozori képviselőválasztás. Popovics V. István elhalálozásával az ujozori választókerület pótválasztás előtt áll. Bár a központi választmányhoz a pótválasztás kérésére íránt illetékes helyről megkeresés még nem érkezett, valószínű, hogy a szobanforgó kerületben már e legközelebbi időben megfogják tartani a pótválasztást. A kerületben értesülésünk szerint a kormány 48-as alkotmánypari programmal hivatalos jelöltet állított fel dr. Várady Imre volt országgyűlési képviselő, nagybecskereki ügyvéd személyében, ki a kerületet a napokban fogja felkeresni és a választók előtt programját ösmertetni. A nemzeti munkapárt szintén állít fel jelöltet az ujozori kerületben, ez a jelölés is megtörténik a közeli napokban.

— A nagybecskereki zenekedvelők egyesülete szombaton tartotta a zeneiskola nagytermében jól sikerült növendékhangversenyt. A közönség zsufozásig töltötte meg a termet, amely szüknek bizonyult a befogadására. Az előadás a tanítványok szorgalmáról és a tanítók fáradtságos munkájának szép eredményéről tett tanúságot. A zenekar Gilde Venzel vezénylete alatt szabatosan, tisztán játszott. Dömötör Böske, Engel Piri, Lenhard Ilus, Székely Emma és Králik Ákos nagy haladást tettek Bagossy Ella Schubert „Impromptu”-ját művésziességen elő.

— Arad a parhaz ellen. Szeged törvényhatósága nemrég felirt a képviselőházhoz, hogy törvény útján szüntesse be a parviadalt a társadalomban is. Arad város február havi közgyűlése elhatározta, hogy hasonló szellemű felirattal támogatja Szeged mozgalmát.

— Magyar-orosz forgalmi r.-t. cég alatt a kereskedelmi miniszterium az Oroszországgal és Ukrajnával való áruforgalom lebonyolítására 1 millió K alaptőkével (1000 drb 1000 K n. é. részvény) részvénytársaságot szándékozik alapítani a kereskedelmi és iparkamarák, esetleg egyéb érdekeltek belevonásával.

— A zenekedvelők egyesületének következő zenedélutánja február 23-an lesz a zeneiskola helyiségében délután 6 órakor. Előadó Griffi Lajos bégafői lelkész, a zongoraszólómat Bagossy Ella látja el. Az előadásnak megfelelőleg előadásra kerülnek: Veracini: Concert sonata, e-moll, Bach: Hegedü sonata e-moll, Tartini sonata d-dur. Belépődíj 1 korona.

— Konyhakerti manvak. Aki konyhakertésszel foglalkozik, bizonyára megnyugvással veszi tudomásul, hogy valamennyi konyhakerti veteménymag a legkiválóbb minőségben már beszerezhető, két-három fajta kivételével. Mautner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében, Budapestben.

— Adományok. Vági Sándor 30 korona szakértői díjat az anya- és csecsemővédő egyesületnek adományozta. — Kónya Ferenc helybeli papucos 40 koronát adományozott a Szociális Misszió cipőműhelye részére.

— Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk a szombat esti jelméz-estélyről és tévesen azt írtuk, hogy a jövedelmet a

Telefon 330.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Kedden, február hó 19-én két előadás: 5 és fél 9 órakor.

Szerdán, február hó 20-án két előadás: 5 és fél 9 órakor.

Telefon 330.

## A t é v e d t n ő.

Egy leány története 4 felvonásban. A főszerepben: Gudrum Houlberg.

Szurmay-  
tesülünk  
zóság kez  
gyalogozne  
— Gyök  
királyi ügy  
érkezett  
tesítés sz  
amelynek  
kanov Áro  
fejbe Léna  
ütes folytat  
Az orosz fo  
szököt. Mo  
becskereki  
követője ka  
irant megse  
seget. — Fe  
ezt telefon  
történt a  
cipészines  
31 éves or  
este az ut  
ment leánya  
leütötte az  
elvezítette  
tért. Tegn  
rülésekkel a  
Misa ittebe  
kiadva Mos  
— Mai tö  
Magyar Hite  
Bank 813, H  
Rima 963, S  
— Eitünt  
ros tegnap  
rekre jövet  
észrevette,  
latsóve elt  
rendőrségen  
a nyomravez  
fele szeszgyá  
— Akik  
A nagybecsk  
dinovacki Ve  
éves nagybec  
kodokat, akik  
év augusztus  
fehérneművel  
de a nyomoz  
rejtik. Gardin  
Kozlovacskina  
bujkál a katon  
került egyike  
gazdálkodót  
sére irányuló  
Szegedre, ahol  
adják át őket  
— Elkobzo  
és 7 társa me  
tak be Nagybe  
Kilóját 16—18  
Mivel a kende  
a nyole melet  
kócot lefoglalt  
matba tette ell

# MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Kedden, 1918. évi február hó 19-én:

**Maria Widal Asta Nilzen.**

## Az utolsó csók.

Dráma 4 részben. Főszereplő: Maria Widal.

## Vika a nevelőben.

Vígjáték 3 részben. Főszereplő: Asta Nilzen.

— Előadások: 5 és fél 9 órakor. —

### Helyárak:

Pályaudvar 1-80 K, zsölye 1 50 K, I. hely 1-0 K, II. hely 1- K, III. hely 60 fillér.

Szurmay-alap javára fordítják. Mint ma értesülünk az estélyt egy néhány tagu rendezőség kezdeményezte és a jövedelmet a 12. gyalogezred rokkantalapja javára juttatták.

**Gyilkosság Felsőiteben.** A nagybecskereki királyi ügyészségre ma délelőtt telefonértesítés érkezett Felsőitebe község jegyzőjétől. Az értesítés szerint Felsőiteben *gyilkosság történt, amelynek a tettese egy orosz hadifogoly: Csukanov Aron.* Az orosz vasárnap este egy ültötte fejbe *Lénárt István* ittebei iparost, hogy ez az ültés folytán tegnap este tíz órakor kiszövedett. Az orosz fogoly tettének elkövetése után megszökött. Most a csendőrök nyomozzák. A nagybecskereki kir. ügyészség, miután a tett elkövetője katonai egyén, a hullá felboncolása iránt megkereste a temesvári katonai ügyészséget. — Felsőitebei tudósítók a gyilkosságról ezt telefonálják: Vasárnap este 7 óra tájban történt a gyilkosság. *Lénárt István 70 éves* épízümester lányának udvarolt *Csukanov Irán* 31 éves orosz fogoly, aki a leányt vasárnap este az utcán megverte. Az apa segítségére ment leányának, mire az orosz egy fadoronggal leütötte az öregot és utána megszökött. *Lénárt* elvesztette eszméletét és többé magához sem tért. Tegnap este meghalt. A leány súlyos sérülésekkel a lakásán fekszik. Az orosz *Jozics* Misa ittebei lakosnál volt földmives munkára kiadva Most mindenfelé keresik.

**Mai tőzsdejelentés.** Budapestről jelentik: Magyar Hitei 1263, Osztrák Hitei 814, Magyar Bank 813, Hazai 506, Fabank 769, Urikányi 650, Rima 963, Schlick 540.

**Eltűnt latső.** *Fodor Ottó dr.* szeszgyáros tegnap délután Temesvárról Nagybecskerekre jövet a gyartelepi állomáson kiszállva észrevette, hogy értékes Leitz-féle katonai latsőve eltűnt. Az esetet ma bejelentette a rendőrségen azzal, hogy a megtalálóknak vagy a nyomravezetőknél jutalmat ad. Cim Lukács-féle szeszgyár.

**Akik katonaszökevényeket rejtegettek.** A nagybecskereki rendőrség letartóztatta *Gardimovacs*ki Velykó 62 és *Kozlovacs*ki Gyóka 52 éves nagybecskereki Horom-utcai szerb gazdálkodókat, akik katonaszökevény fiukat a múlt év augusztusa óta házuknál rejtegetik, őket fehérművel, pénzzel és élelemmel látják el, de a nyomozó hatóságok elől gondosan elrejtik. *Gardimovacs*kinak 21 éves *Voin* nevű, *Kozlovacs*kinak pedig 19 éves *Cseda* nevű fia bujkál a katonaság elől és még ma sem sikerült egyiket sem elfogni. A két letartóztatott gazdálkodót katonai kötelezettség megszegésére irányuló csabítás büntette miatt átkísérik Szegedre, ahol a honvéddadosztály bíróságának adják át őket.

**Elkobzott kenderkóc.** *Nadlacs*ki Vaszilye és 7 társa melencei lakosok kenderkócot hoztak be Nagybecskerekre elárúsítás céljából. Kilóját 16—18 koronáért árulták a városban. Mivel a kenderkóc zár alatt van, a rendőrség a nyolc melenceitől mintegy nyolevan kiló kócot lefoglalt, a kihágási eljárást pedig folytatva tettené ellenük.

**Betörő barátságában.** A szombathelyi csendőrség — mint onnan jelentik — a napokban elfogott egy *Hajdu* Lajos nevű zalaezerségi fiatalembert, aki *ferencendy ruhában szélhámoskodott a városban.* Kihallgatásakor kiderült, hogy már javítóintézetben is volt, ahonnan megszökött és a sorozásokon sem jelentkezett, több vidéki törvényszék pedig betöréses lopás miatt körözi.

# KÖZGAZDASÁG

## A Nagybecskereki Takarékpénztár közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, febr. 18

Az itt felsorolt összehasonlítható adatok, melyek kiegészítéseképpen utalunk a tisztelt Közgyűlés tagjai előtt ismert korábbi években fennállott állomány-viszonyokra, továbbá azon körülmény, hogy a háboru után bizonyára fokozott mértékben jelentkező hitelszükségletek kielégítésére idejekorán, s a jelenlegi alkalmas viszonyok között fel kell készülnünk, szükségessé tesszik, hogy állandóan fejlődő, a piac üzleti életével szoros kapcsolatban fenntartott intézetünk saját tőkéit a kezelt idegen tőkékkel összhangba hozzuk, minélfogva azon tiszteletteljes javaslatot tesszük: határozza el a tisztelt Közgyűlés, hogy az intézet alaptőkéjét 1250 darab egyenként 320 korona névértékű névre szóló részvény kibocsátása által felemeli 1,600,000 koronára, a következő feltételek mellett:

1. A részvények tulajdonosai minden három darab régi részvény birtokának alapján egy új részvényre gyakorolhatják az elővételi jogot. Háromnál kevesebb részvényre az elővételi jog nem gyakorolható.

Az új részvények a régiekkel egyenlő jogokkal bírnak és a bank jövedelmében 1918 január hó 1-től kezdődőleg részesednek.

2. Az átvételi árfolyam 425 koronában állapítatik meg, a befolyó összegből: 400,000 korona részvénytőkére, 100,000 korona a tartalékalap javára, míg a fennmaradó összeg a költségek és részvény-bélyegilletékek levonása után az intézeti nyugdíjalap gyarapítására fog fordíttatni.

3. Az elővételi jog gyakorlása céljából a régi részvényeket, szelvényív nélkül, 1918 február 18-tól 1918 március 10-ig kell az intézet pénztáránál lebélyegzés végett bemutatni. Ezen határidő leteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható.

4. A benyújtott régi részvények az elővételi jog gyakorlását igazoló lebélyegzéssel ellátva azonnal visszaadandók s a teljesített részfizetésről elismervény adatik, mely elismervényen a további részfizetés is igazoltatni fog.

5. A befizetések az intézet pénztáránál következő részletekben teljesítendőek: a) az első részlet fejében az elővételi jog gyakorlásakor 125.— K, ezenfelül ezen összegnek 1918 január 1-től a befizetés napjáig járó 5%-os kamata; b) a második részlet fejében 1918 április hó 15-ig bezárólag 300.— K, ezenfelül ezen összeg 1918 január 1-től a befizetés napjáig járó 5%-os kamata.

A befizetés alkalmával mindkét részlet egyszerre is, az 1918 január hó 1-től a befizetés napjáig járó 5%-os kamatokkal együtt kiegyenlített.

Azon részvényes, ki a befizetéseket a kitűzött határnapokig nem teljesíti, elveszti az elővételi jog gyakorlásával szerzett jogait és a már teljesített befizetések iránti igényeit. Ily összegek a tartalékalap javára fognak iratni.

6. A végleges új részvények 1918. évi május hó 15-től kezdve fognak a jogosítottak által kívánt tetszés szerinti névre kiállítani és az illető elismervények átadásának kiszolgáltatattatni.

Reméljük, hogy ezen javaslatunkat a tisztelt Közgyűlés magáévé fogja tenni és a tökélemést, valamint azzal kapcsolatban intézeti alapszabályaink 3. §-ának, előterjesztésünk szerinti módosítását elhatározni szives lesz.

Ezek után van szerencsénk a tisztelt Közgyűlésnek zárszámadásunkat bemu-

tatni és felhívni figyelmét azon öröndetes körülményre, hogy tiszta nyereségünk az 1916. évihez viszonyítva lényeges emelkedést mutat, úgy hogy az elért kedvező eredmények alapján abban a helyzetben vagyunk, hogy a háborút megelőző békeévek legmagasabb osztalékával egyenlő osztalék kifizetését hozhatjuk javaslatba.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált és minden részében jóváhagyott évi mérleg, 1916. évi 6775 K 41 f nyereségáthozattal együtt 143,985 K 67 f 4 kitevő tiszta nyereségének hováfordítása iránt következő tiszteletteljes indítványt tesszük: A kimutatott 143,985 K 67 f tiszta nyereségből kérjük, hogy 3750 db intézeti részvény 45. sz. szelvényeinek beváltására a 25 K 93.750 K — f, az igazgatóság alapszabályszerű jutalékára 17,837 K 33 f, a tartalékalap emelésére 10,000 K — f, az intézeti nyugdíjalapra 10,333 K 34 f, az intézeti háztartás-értékesítési alapszámlára 1,000 K — f, az Oldal Antal intézeti tisztviselői segélyalapítvány II. részletére 1,000 K — f, összesen 133,920 K 67 f fordíttassék, míg a fennmaradó 10,065 K — f új számlára elővezetessék.

Részvényeink szelvényei 1918 február hó 18-tól kezdve pénztárunknál, vagy a Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten be fognak váltatni.

Végül jelentjük még, hogy Wolfinger Izidor ur, megrongált egészségi állapotára hivatkozva igazgatósági tagságáról lemondott, minélfogva egy igazgatósági tagsági hely betöltendő. Felügyelő-bizottságunk megbízatása lejár, választmányunk tagjai közül pedig Annau Adám és Szalay József urak elhalálozása folytán, Szabóky Károly ur elköltözés miatt, Kis István ur egyéb okokból történt lemondás következtében, Fenyves Izsó, dr. Kis János, Petry Jakab, Schenk Hermann és Steyer István urak pedig sorrend szerint kilépnek.

Mielőtt a választások megejtésére a tisztelt Közgyűlést felhívjuk, nem mulaszthatjuk el, hogy rámutassunk inémet megnevezett funkcionáriusaink érdemeire és különösen kiemelni kívánjuk, hogy Wolfinger Izidor ur egy választmányi, mint igazgatósági működésének számos esztendőjén át mindenkor lelkiismeretes, ügybuzgón és önzetlenül szolgált az intézetünk érdekeit: annak ragaszkodó hűséges barátja volt. Amidőn tehát úgy neki, mint az említett többi uraknak a tisztelt Közgyűlés őszinte elismerését és köszönetét kívánjuk tolmácsolni, kérjük őket, hogy rokonszenvükkel intézetünket továbbra is megajándékozzni sziveskedjenek.

Egyben mélyszéges sajnálatunkat fejezzük ki Szalay József és Annau Adám, intézetünk néhai érdemes választmányi tagjai elhalálozása fölött.

Kérjük a tisztelt Közgyűlést, hogy napirendünk 5. pontja értelmében egy igazgatósági tagot és a felügyelő-bizottságot megválasszani, választmányunkat pedig a fentiek szerint 9 tagsági hely, továbbá az alapszabályszerűleg előírt létszám teljesítéséhez szükséges további 3 tagsági hely betöltésével választás utján kiegészíteni méltóztassanak.

Az igazgatóság.

### Hirdetés.

Magas díjazás mellett kerestetik azonnali belépésre 2—3 kellő gyakorlattal rendelkező

## gépiro kisasszony.

Gyorsirni tudók előnyben és magasabb díjazásban részesülnek. Hivatalos óra d. e. 1/29-től 1 ig, d. u. 3-tól 1/27 ig. Jeleltkezés ezen időn belül bármikor

Közélelmezési Minis teri

Biztosi Hivatalnál :-:

# Meghívó.

## Az „Ittebeli Takarékpénztár Részvénytársaság“

1918. évi március hó 2-án délelőtt 10 órakor

# XII. rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. c. részvényesek ezennel meghivatnak.

### Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvhitelesítők és a szavazatszedők választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság üzletévi jelentése, zárszámadások megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hova fordításáról.
4. Igazgató és 3 igazgatósági tag választása 3 évre és felügyelő-bizottság választása 1 évre.
5. Netáni indítványok.

### Az igazgatóság.

20. §. A közgyűlésen azon részvényes bír szavazati joggal, ki a közgyűlést legalább 1 hónappal megelőzőleg nevére irt részvényeit három nappal a közgyűlés előtt térítvény mellett a társaság pénztárába leteszi. A közgyűlésen való részvételnél ezen térítvény igazolványul szolgál.

### Vagyon. Mérleg-számla 1917. évi december hó 31-én. Teher.

Készpénz a pénztárban . . . . .	76690	71			Alaptőke . . . . .			150000	—
Giro- és bankkövetelések . . . . .	33143	48			Tartalékalap . . . . .			90000	—
Váltók . . . . .			109834	19	Betét . . . . .			264481	52
Kötelezvények . . . . .			7741	—	Folyószámlai hitelezők . . . . .			126458	42
Értékpapírok . . . . .			49010	—	Törlesztéses földkölsönök . . . . .			10995	47
Üzletrész a Pénzügyi Képzőintézetnél . . . . .					Fel nem vett osztalék . . . . .			1049	—
Központi . . . . .			1200	—	Átmeneti tételek . . . . .			6545	—
Ingatlanok . . . . .			17500	—	Nyereség:				
Intézeti ház . . . . .			10000	—	1916. évről áthozott nyereség . . . . .	926	48		
Folyószámlai adók . . . . .	32628	74			1917. évi tiszta nyereség . . . . .	12301	04	13227	52
Előlegek hadikölcsönkötvényekre . . . . .	82157	—	114785	74					
								662756	93

### Tartozik. Nyereség- és veszteség-számla 1917. évi december 31-én. Követel.

Betétkamat . . . . .			10223	19	Nyereségát hozat 1916. évről . . . . .	926	48		
Betétkamatadó . . . . .			1022	32	Kamat, díj és jutalék . . . . .	35169	78		
Adó és illeték . . . . .			4935	11	Ingatlanok jövedelme . . . . .	2270	81		
Közköltség . . . . .			1800	—	Hadikölcsönkamata . . . . .	900	—		
Tiszti fizetések . . . . .			6465	—	Hazbér . . . . .	550	—		
Napibiztosi díjak . . . . .			288	—					
Kezelési költségek . . . . .			1855	93					
Nyereség:									
1916. évről áthozott nyereség . . . . .	926	48							
1917. évi tiszta nyereség . . . . .	12301	04	13227	52					
								39817	07

Felsőíttebe, 1917 december 31-én.

Karaffy Ernő s. k., pénztárnok.

Suvacski Péter s. k., könyvelő.

### Az igazgatóság:

Dr. Szántó Adolf s. k., igazgató.

Bednár József s. k.      Fedor Antal s. k.      Grünwald Zsigmond s. k.      Pethes Márton s. k.      Raits Jevta s. k.  
 Sike Péter s. k.      Trendler Mihály s. k.      Zemena Ferenc s. k.      Zsivko Taofan s. k.

### A felügyelő-bizottság:

Andor Miksa s. k.

Dr. Handler Lázár s. k., elnök.

Wéber János s. k.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskerekén.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál